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Besondere 
Aufnahmesituationen
Für Anwender, die die X-T50 noch kreativer 
einsetzen möchten, stehen Funktionen für 
Panorama-, Mehrfachbelichtungs- und Zeit-
rafferprojekte zur Verfügung. Darüber hinaus 
werden Themen wie die fotografische Erfas-
sung von Szenen mit hoher Bewegunsdyna-
mik sowie die Erweiterung der Schärfentiefe 
mittels Focus Bracketing behandelt. Der Ein-
satz des digitalen Telekonverters und Inter-
vallaufnahmen bilden den Abschluss dieses 
Praxiskapitels.
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7.1	 Panoramafotografie
Nach einer langen Wanderung breitet sich eine grandiose 
Landschaft vor Ihnen aus? Bei einer Städtetour treffen Sie auf 
einen schön gelegenen Platz, umringt von historischen Bau-
werken? Oder Sie stehen dicht vor einem Gebäude und bekom-
men es selbst mit dem weitesten Weitwinkel nicht vernünftig 
auf den Sensor? Spätestens dann ist es Zeit für die Panorama-
fotografie.

Panoramamodus einrichten
Praktischerweise hat die X-T50 eine Automatik an Bord, mit der 
sich Fotos im Breitbildformat auf recht einfache Art gestalten 
lassen. Aufrufen lässt sich der Modus PANORAMA  mit der 
DRIVE-Taste aus dem Bereich Adv. Nach Bestätigung der Ein-
stellung wird Ihnen der Aufnahmebildschirm angezeigt. Aus 
diesem heraus können Sie die Schwenkrichtung, die Bildgröße 
und die Aufnahmeeinstellungen wählen. Für erstere neigen Sie 
den Joystick nach rechts (  RICHTUNG). 

Stellen Sie anschließend mit  die gewünschte Schwenk-
richtung ein. Die horizontalen Richtungen eignen sich für die 
querformatige Kamerahaltung und die vertikalen für die hoch-
formatige Ausrichtung der X-T50. Probieren Sie aus, in welche 
Richtung Ihnen die Schwenkbewegung am leichtesten fällt und 
ob sich Ihr Motiv besser mit hoch- oder querformatigen Ein-
zelbildern aufnehmen lässt.

 c Panoramamodus aktivieren.

 c Schwenkrichtung wählen.

 d Die Panoramagröße M im Querformat 
passte gut zu diesem Motiv.

23 mm | ƒ/8 | 1/450 Sek. | ISO 250

Bezüglich der Bildgröße sind unsere persönlichen Favoriten die 
Panoramagrößen  im Hochformat und  im Querformat, 
die anderen beiden Optionen liefern für unseren Geschmack 
etwas zu wenig Panoramabreite oder ein zu schmales Bild. Das 
hängt aber auch vom Motiv und von dem geplanten Verwen-
dungszweck ab. Zur Auswahl der Panoramagröße neigen Sie 
den Joystick nach links (  WINKEL). Stellen Sie nun die von der 
X-T50 mit SCHWENKWINKEL bezeichnete Größe  oder  ein. 
Damit erzielen Sie die in der Tabelle aufgeführten Bildgrößen.

Einstellungen Querformat Hochformat

Pixelmaße

Druckgröße bei 300 dpi

9.600 × 1.440

81,3 × 12,2 cm

9.600 × 2.160 

81,3 × 18,3 cm

Pixelmaße

Druckgröße bei 300 dpi

6.400 × 1.440

54,2 × 12,2 cm

6.400 × 2.160

54,2 × 18,3 cm

 c Die vier Panoramagrößen der X-T50.

Panoramabilder aufnehmen
Bestimmen Sie als nächstes das gewünschte Aufnahme-
programm. Prinzipiell lassen sich alle verwenden. Um beim 
Schwenken über die Szene möglichst keine Wischeffekte in 
die Bilder zu bekommen, kann es sinnvoll sein, das Panorama 
im Modus S oder M mit einer Belichtungszeit von 1/400 Sek. 
oder kürzer aufzunehmen. Bei kontrastreichen Motiven ach-
ten Sie bei der Belichtung auf die hellsten Bildstellen, damit 
diese nicht überstrahlen.

 c Bildgröße vorgeben.

 c Aufnahmebildschirm vor dem Start der 
Panoramaaufnahme, hier im Modus A mit 
vorgewählter Blende ƒ/8.



Bezüglich der Bildgröße sind unsere persönlichen Favoriten die 
Panoramagrößen  im Hochformat und  im Querformat, 
die anderen beiden Optionen liefern für unseren Geschmack 
etwas zu wenig Panoramabreite oder ein zu schmales Bild. Das 
hängt aber auch vom Motiv und von dem geplanten Verwen-
dungszweck ab. Zur Auswahl der Panoramagröße neigen Sie 
den Joystick nach links (  WINKEL). Stellen Sie nun die von der 
X-T50 mit SCHWENKWINKEL bezeichnete Größe  oder  ein. 
Damit erzielen Sie die in der Tabelle aufgeführten Bildgrößen.

Einstellungen Querformat Hochformat

Pixelmaße

Druckgröße bei 300 dpi

9.600 × 1.440

81,3 × 12,2 cm

9.600 × 2.160 

81,3 × 18,3 cm

Pixelmaße

Druckgröße bei 300 dpi

6.400 × 1.440

54,2 × 12,2 cm

6.400 × 2.160

54,2 × 18,3 cm

 c Die vier Panoramagrößen der X-T50.

Panoramabilder aufnehmen
Bestimmen Sie als nächstes das gewünschte Aufnahme-
programm. Prinzipiell lassen sich alle verwenden. Um beim 
Schwenken über die Szene möglichst keine Wischeffekte in 
die Bilder zu bekommen, kann es sinnvoll sein, das Panorama 
im Modus S oder M mit einer Belichtungszeit von 1/400 Sek. 
oder kürzer aufzunehmen. Bei kontrastreichen Motiven ach-
ten Sie bei der Belichtung auf die hellsten Bildstellen, damit 
diese nicht überstrahlen.

 c Bildgröße vorgeben.

 c Aufnahmebildschirm vor dem Start der 
Panoramaaufnahme, hier im Modus A mit 
vorgewählter Blende ƒ/8.



Kapitel 7   Besondere Aufnahmesituationen216

Wenn Sie nun auslösen und mit der Kamera in der Hand über 
die Szene schwenken, nimmt die X-T50 kontinuierlich Bilder 
auf und fügt sie zum Panorama zusammen. Wichtig ist, dass 
Sie die X-T50 möglichst exakt auf der horizontalen oder ver-
tikalen Ebene drehen, damit das Panorama gerade wird und 
keine Motivteile ungünstig abgeschnitten werden.

Für die Bildaufnahme reicht es aus, den Auslöser nur ein-
mal herunterzudrücken. Allerdings kann es für eine geradlini-
ge Kameraführung hilfreich sein, den Auslöser durchgehend 
gedrückt zu halten, was die Aufnahme nicht stört. Blicken Sie 
während der Aufnahme am besten durch den Sucher und dre-
hen Sie nur den Oberkörper aus einem festen, breitbeinigen 
Stand heraus. Schwenken Sie die Kamera zudem mit einer 
möglichst gleichmäßigen Geschwindigkeit über die Szene. Sind 
Sie zu langsam oder zu schnell, wird die Aufnahme frühzeitig 
beendet, ohne dass das Bild gespeichert wird. Orientieren Sie 
sich am Fortschrittsbalken, der von einer Seite zur anderen 
wandert.

Es kann sein, dass Sie ein paar Anläufe benötigen, bis Sie im 
wahrsten Sinne des Wortes den richtigen Dreh raushaben, bei 
uns war das jedenfalls so. Danach macht die Panoramafoto-
grafie aber richtig viel Spaß. Hat alles funktioniert, wird das 
Bild sofort in der X-T50 zum Panorama zusammengesetzt und 
Sie können Ihr Werk in der Wiedergabeansicht prüfen. Es wird 
dabei zunächst im Ganzen präsentiert. Mit dem Joystick  kön-
nen Sie es aber auch animiert und formatfüllend von links nach 
rechts über den Monitor laufen lassen.

Manuell zum optimalen Panorama
Mit der Panoramaautomatik der X-T50 lassen sich viele Moti-
ve im Breitbildformat einfangen. Sollte es bei Gegenlicht, bei 
Motiven mit dichtem Aufnahmeabstand oder bei Szenen mit 
vielen unstrukturierten Flächen zu Aufnahmeproblemen kom-
men, können Sie die Einzelbilder auch separat aufnehmen und 
die Fotos nachträglich zum Panorama zusammenführen, zum 
Beispiel mit der Software PTGui, Adobe Photoshop/Light-
room/Elements, PanoramaStudio etc. Die Einzelbilder können 
dann auch mit längeren Belichtungszeiten vom Stativ aus und 
im RAW-Format fotografiert werden.

	 Bild prüfen

Prüfen Sie das Panorama in der vergrößerten 
Wiedergabe, denn es können durchaus auch 
einmal Fehler vorkommen. Häufig sehen Teile 
des Panoramas dann wie gedoppelt aus, hier 
zu erkennen an den Booten links, den Boots-
stegen rechts, am Himmel und den Ästen am 
oberen Rand. Nehmen Sie das Bild am bes-
ten erneut auf. Sind nur kleinste Stellen be-
troffen, etwa solche, an denen sich ein Auto 
durchs Bild bewegt hat, lässt sich die Auf-
nahme gegebenenfalls auch nachträglich am 
Computer retuschieren.

 c Fehlerhafte Zusammensetzung der Bilder eines  
Panoramas.

 c AE-L-Taste mit NUR AWB-SPERRE belegt.
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Damit die Belichtung der Einzelbilder konstant bleibt, verwen-
den Sie am besten die manuelle Belichtung im festgelegtem 
ISO-Wert. Damit die Farbgebung unverändert bleibt, können 
Sie eine Kamerataste, etwa die AE-L-Taste, mit NUR AWB-
SPERRE belegen und im Menü EINRICHTUNG   > TASTEN/
RAD-EINSTELLUNG den AWB-SPERRMODUS auf AWB EIN/
AUS-SCHALTER setzen.

Drücken Sie die Taste und richten Sie die X-T50 hochkant auf 
die Szene aus, damit das Panorama nicht zu schmal wird. 
Fokussieren Sie auf die wichtigste Panoramastelle und schal-
ten Sie dann auf die manuelle Fokussierung (MF) um. Nehmen 
Sie die Bilder nun Schritt für Schritt auf und achten Sie darauf, 
dass sie sich etwa um ein Drittel bis zur Hälfte überlappen.

Als Überlappungshilfe können Sie das RASTER 9 aus dem Menü 
EINRICHTUNG   > DISPLAY-EINSTELLUNG  > RAHMENHILFE 
verwenden. Um es einzublenden, setzen Sie im gleichen Me-
nübereich bei DISPLAY EINSTELL. einen Haken bei RAHMEN-
HILFE.

	 Rahmenhilfe zur Bildgestaltung nutzen

Das RASTER 9 eignet sich auch gut für die Bildgestaltung getreu der Drittelregel. Legen 
Sie wichtige Bildelemente auf die Schnittpunkte und, abhängig vom Motiv, den Hori-
zont oder andere prägnante Motivkanten auf die geraden Linien. Um den Horizont oder 
Häuserkanten gerade auszurichten, ist das feiner unterteilte RASTER 24  hilfreich. 
Das HD-RASTER  eignet sich dazu, die Motive im Hinblick auf eine Präsentation im 
16:9-Format zu gestalten, sie aber mit der vollen 3:2-Auflösung aufzunehmen. Dann 
wird später beim Beschneiden kein wichtiger Motivbereich ungünstig abgetrennt.

7.2	 Actionmotive sicher scharf stellen
Die Bewegungsarten im Sport oder in der Natur sind äußerst 
vielfältig. Um die X-T50 auf actionreiche Situationen optimal 
vorbereiten zu können, bietet der kontinuierliche Autofokus 
(AF-C) variabel kombinierbare Einstellungen. Passen Sie den 
AF-Modus, die Objekterkennung und das Verhalten des AF-C 
situationsbezogen an und halten Sie Ihre Motive damit opti-
mal im Fokus.

 c AWB-SPERRMODUS auf AWB EIN/ 
AUS-SCHALTER setzen.

 cManuelle Belichtung, MF, fixierter 
Weißabgleich (AWB-L) und RASTER 9.
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Voreinstellungen
Zur Flexibilität des kontinuierlichen Autofokus zählen die fünf 
Voreinstellungen aus dem Menü AF/MF-EINSTELLUNG   > 
AF-C BENUTZERDEF. EINST. Sie fußen auf Einstellungen, die 
sich bei gängigen Bewegungsarten in den Bereichen Sport und 
Natur bewährt haben. Beispielbilder verdeutlichen jeweils die 
Schwerpunkte der Voreinstellungen. Aber auch andere Action-
motive lassen sich damit gewinnbringend aufnehmen.

Lernen Sie die Optionen mit ihren jeweiligen Einstellungen im 
Folgenden näher kennen. Zusammen mit der stetig wachsen-
den eigenen Erfahrung können Sie dieses Wissen nutzen, um 
den Autofokus optimal auf Ihre eigenen Aufnahmen zu adap-
tieren. Wählen Sie in der Situation dann einfach eine geeignete 
Vorgabe und passen Sie diese gegebenenfalls selbst weiter an.

Verfolgungsempfindlichkeit
Mit der VERFOLGUNGS-EMPFINDLICHK. wird bestimmt, wie 
stringent die Fokussierpunkte am Fokusobjekt haften. Je höher 
der Wert zwischen 0 und 4 ist, desto langsamer reagiert die 
X-T50. Sie wird sich somit mit Stufe 4 weniger schnell von der 
Objektverfolgung ablenken lassen als mit Stufe 1.

Beschleunigung/Verlangsamung
Die Einstellung der GESCHW.VERFOLG.-EMPFINDL.K beein-
flusst das Verhalten der X-T50, entweder einer konstant schnel-
len Bewegung zu folgen oder auf plötzliches Beschleunigen 
oder Verlangsamen zu reagieren. Je höher der Wert zwischen 
0 und 2 gewählt wird, desto sensibler reagiert die X-T50 auf 
Änderungen der Bewegungsgeschwindigkeit.

Vordergrund oder Bildmitte priorisieren
Bei Verwendung des AF-Modus ZONE lässt sich mit der ZO
NENBEREICHSUMSCHALTUNG festlegen, welcher Bereich 
innerhalb der Zone priorisiert werden soll. Mit AUTO versucht 
die X-T50 den beim Fokussieren zuerst erfassten Motivbereich 
möglichst optimal zu verfolgen, was für die meisten Motivarten 
gut geeignet ist. MITTE bewirkt, dass der Fokus die Zonenmitte 
priorisiert und VORNE legt den Schwerpunkt auf Objekte mit 
dem dichtesten Abstand innerhalb der Zone.

 c Benutzerdefinierte Einstellungen für den 
kontinuierlichen Autofokus aufrufen.

 c Verfolgungsempfindlichkeit anpassen.

 c Empfindlichkeit der AF-Reaktion auf 
Beschleunigung/Verlangsamung.

 c Priorisierter Bereich innerhalb der ZONE.
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Übersicht und eigene Konfiguration
Die in der X-T50 bereits angelegten AF-C-Konfigurationen erfül-
len verschiedene Zwecke. EINSTELLEN 1 ist zwar eine gute All-
roundvorgabe für verschiedene Bewegungsarten, allerdings 
schweifte der Autofokus für unseren Geschmack oft etwas zu 
schnell vom Motiv ab. Daher setzen wir die Vorgabe EINSTEL-
LEN 2 viel öfter ein. Sie hält die Motive stringenter im Fokus 
und lässt sich von der Umgebung weniger schnell ablenken. 
Für Objekte, die sich gleichmäßig bewegen, aber zwischenzeit-
lich auch bremsen und wieder beschleunigen, ist die Vorgabe 
EINSTELLEN 3 vorgesehen.

Mit EINSTELLEN 4 haben Sie eine Konfiguration an der Hand, 
die sich für plötzlich im Bildausschnitt auftauchende Motive 
mit schneller Vorwärtsbewegung besonders eignet. Zu guter 
Letzt bietet EINSTELLEN 5 eine Vorgabe für Motive, die sich 
unstet bewegen und bei denen es gleichzeitig vorkommen 
kann, dass sie kurzzeitig von Vordergrundobjekten verdeckt 
werden. Neben den fünf voreingestellten Programmen für die 
Fokusnachführung bietet Ihnen die X-T50 die Möglichkeit, eine 
eigene AF-C-Konfiguration zu erstellen.

 c Allroundvorgabe EINSTELLEN 1.  c Stringente Verfolgung mit 
EINSTELLEN 2.

 c EINSTELLEN 3 für Dynamik in der 
Beschleunigung/Verlangsamung.

 c EINSTELLEN 4 für spontane Motive.  c EINSTELLEN 5 für unstete 
Bewegungen.
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Wählen Sie dazu ganz unten die Vorgabe EINSTELLEN 6 aus. 
Gehen Sie dann mit dem Joystick nach links  und stellen Sie 
die drei Parameter wie gewünscht ein. Rufen Sie die Funktion 
dazu mit dem hinteren Einstellrad  oder dem Joystick  
auf und legen Sie den Wert mit dem vorderen Einstellrad  
(ANPASSEN) fest. Möchten Sie die Standardvorgabe wieder-
herstellen, drücken Sie die Löschtaste  (ZURÜCKSETZEN) 
und bestätigen Sie das nächste Menüfenster mit OK. Wenn 
Sie möchten, können Sie mit der MENU/OK-Taste (EINSTEL-
LEN DETAIL) auch bei allen drei Parametern die auf Seite 218 
dargestellten animierten Grafiken aufrufen, die die Funktions-
weisen visualisieren.

Gleichmäßige Bewegungen
Viele Bewegungen lassen sich als geradlinig oder linear be
zeichnen, denken sie an Situationen im Motor-, Lauf- und Rad- 

200 mm | ƒ/5 | 1/4.700 Sek. | ISO 500

 c Die geradlinige Flugbewegung ließ sich 
mit der GESCHW.VERFOLG.-EMPFINDL.K 
auf Stufe 0 und der VERFOLGUNGS-EMP-
FINDLICHK. auf Stufe 3 gut einfangen.
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sport oder an Vögel im Flug und rennende Tiere. Kommt 
zum Beispiel ein Vogel oder ein Auto mit einer kontinuierli-
chen Bewegungsgeschwindigkeit auf Sie zu, sind eine geringe 
GESCHW.VERFOLG.-EMPFINDL.K der Stufe 0 bis 1 und eine 
mittlere bis schnelle VERFOLGUNGS-EMPFINDLICHK. der Stufe 
0 bis 2 gut geeignet.

Erstens ist die Bewegung gleichmäßig und zweitens lässt sich 
der Fokussierbereich gut auf dem Motiv halten, sodass Umge-
bungsobjekte ihn nicht allzu schnell abschweifen lassen.

Ist die Umgebung unruhiger oder das Motiv weiter entfernt, 
haftet der Autofokus mit einer erhöhten VERFOLGUNGS-EMP-
FINDLICHK. der Stufe 2 bis 4 besser am Objekt.

	 Objekterkennung und AF-Modus

Aktivieren Sie für eine stringente Verfolgung, egal ob linear, dynamisch oder unstet, 
eine für Ihr Motiv geeignete Objekterkennungsart und wählen Sie einen passenden 
AF-Modus. Mit WEIT/VERFOLGUNG können Sie das Visierfeld auf das gewünschte Mo-
tiv ausrichten und die Verfolgung mit dem AF-C starten. Sollte die Motiverkennung 
in unruhiger Umgebung das Objekt zu oft verlieren, begrenzen Sie den Autofokus auf 
den kleineren EINZELPUNKT oder die ZONE. Der Fokusrahmen sollte nicht viel grö-
ßer als der scharf zu stellende Bereich sein. Versuchen Sie nun, den Fokussierbereich 
exakt auf dem Objekt zu halten, während Sie es verfolgen. Um dem Autofokus ge-
nügend Zeit für die Schärfeanpassung zu geben, kann es zudem sinnvoll sein, nicht 
die höchste Serienaufnahmegeschwindigkeit zu nutzen.

Dynamische Bewegungen
Anders sieht es aus, wenn das Objekt nicht geradlinig unter-
wegs ist, etwa ein Rennwagen, der in Kurven auf Sie zugefah-
ren kommt. Dann steht die VERFOLGUNGS-EMPFINDLICHK. 
besser auf Stufe 3 oder 4. Ist die Geschwindigkeit konstant, 
kann die GESCHW.VERFOLG.-EMPFINDL.K auf Stufe 0 bis 1 
bleiben. Kommen Phasen des Beschleunigens oder Abbrem-
sens hinzu, wäre die Stufe 2 besser geeignet. Vor der Kurve 
wird gebremst und danach wieder beschleunigt.

Gleiches gilt für Ballsportarten mit Phasen von Laufen, Stop-
pen und Dribbeln sowie für Tiere, die miteinander spielen 
oder kämpfen. Vor allem bei entgegenkommenden Objekten 

 c EINSTELLEN 6, hier mit Werten zum 
stringenten Verfolgen einer dynamischen 
Bewegung bei automatischer Verfolgung 
innerhalb des Zonenbereichs.
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sich mit der anvisierten Motivstruktur durchs Bildfeld. Wenn 
Sie die ZONE zum Scharfstellen verwenden, eignet sich die Ein-
stellung der ZONENBEREICHSUMSCHALTUNG auf MITTE, da 
sich Objekte, die schnell an der X-T50 vorbeiziehen, am besten 
über die Bildmitte verfolgen lassen.

Bewegungen unsteter Art
Unstete Bewegungsarten zeichnen sich dadurch aus, dass im 
Vorfeld nur teilweise zu erahnen ist, wie sich das Motiv durch 
das Bildfeld bewegt, an welchen Positionen es wie schnell auf-
taucht und ob es zwischenzeitlich stoppt und sich dann wieder 
bewegt oder permanent in Aktion ist. Dazu zählen beispiels-
weise Situationen im Ball- und Turnsport, in der Leichtathle-
tik oder in der Tierfotografie. Die Gebirgsstelze auf der nächs-
ten Seite beispielsweise änderte ständig ihre Richtung, hüpfte 
von Blatt zu Blatt, flog kurze Strecken und lief dann wieder. 

163 mm | ƒ/4 | 1/4000 Sek. | ISO 200

 c Eine VERFOLGUNGS-EMPFINDLICHK. 
der Stufe 4 und die GESCHW.VERFOLG.-
EMPFINDL.K auf Stufe 0 sind für Bewe
gungen parallel zu X-T50 gut geeignet.

wird vermieden, dass der Fokus zu lange auf dem Hintergrund 
verbleibt oder bei stoppenden Akteuren zu lange den Vorder-
grund scharf stellt. Allerdings kann es auch passieren, dass 
Unschärfe auftritt, weil der Autofokus bei reflektierenden oder 
strukturarmen Motiven weniger genau scharf stellt.

Seitliche Bewegungen
Bei Bewegungen, die diagonal oder parallel zur X-T50 verlau
fen, ist die Sicht auf das Objekt entscheidend. Lässt sich der 
Fokussierbereich gut auf dem Objekt halten, wie bei dem 
Surfer, haben wir beim Verfolgen gute Erfahrungen mit der 
VERFOLGUNGS-EMPFINDLICHK. auf Stufe 3 bis 4 und einer 
GESCHW.VERFOLG.-EMPFINDL.K auf Stufe 0 gemacht.

Kombiniert mit dem AF-Modus WEIT/VERFOLGUNG bleibt der 
Fokussierbereich nicht starr an einer Stelle, sondern bewegt 

200 mm | ƒ/4 | 1/4000 Sek. | ISO 200 | -1/3 EV

 c Bei bremsenden und wieder beschleuni-
genden Motiven ist eine schnelle GESCHW.
VERFOLG.-EMPFINDL.K auf Stufe 2 
geeignet.
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sich mit der anvisierten Motivstruktur durchs Bildfeld. Wenn 
Sie die ZONE zum Scharfstellen verwenden, eignet sich die Ein-
stellung der ZONENBEREICHSUMSCHALTUNG auf MITTE, da 
sich Objekte, die schnell an der X-T50 vorbeiziehen, am besten 
über die Bildmitte verfolgen lassen.

Bewegungen unsteter Art
Unstete Bewegungsarten zeichnen sich dadurch aus, dass im 
Vorfeld nur teilweise zu erahnen ist, wie sich das Motiv durch 
das Bildfeld bewegt, an welchen Positionen es wie schnell auf-
taucht und ob es zwischenzeitlich stoppt und sich dann wieder 
bewegt oder permanent in Aktion ist. Dazu zählen beispiels-
weise Situationen im Ball- und Turnsport, in der Leichtathle-
tik oder in der Tierfotografie. Die Gebirgsstelze auf der nächs-
ten Seite beispielsweise änderte ständig ihre Richtung, hüpfte 
von Blatt zu Blatt, flog kurze Strecken und lief dann wieder. 

163 mm | ƒ/4 | 1/4000 Sek. | ISO 200

 c Eine VERFOLGUNGS-EMPFINDLICHK. 
der Stufe 4 und die GESCHW.VERFOLG.-
EMPFINDL.K auf Stufe 0 sind für Bewe
gungen parallel zu X-T50 gut geeignet.

wird vermieden, dass der Fokus zu lange auf dem Hintergrund 
verbleibt oder bei stoppenden Akteuren zu lange den Vorder-
grund scharf stellt. Allerdings kann es auch passieren, dass 
Unschärfe auftritt, weil der Autofokus bei reflektierenden oder 
strukturarmen Motiven weniger genau scharf stellt.

Seitliche Bewegungen
Bei Bewegungen, die diagonal oder parallel zur X-T50 verlau
fen, ist die Sicht auf das Objekt entscheidend. Lässt sich der 
Fokussierbereich gut auf dem Objekt halten, wie bei dem 
Surfer, haben wir beim Verfolgen gute Erfahrungen mit der 
VERFOLGUNGS-EMPFINDLICHK. auf Stufe 3 bis 4 und einer 
GESCHW.VERFOLG.-EMPFINDL.K auf Stufe 0 gemacht.

Kombiniert mit dem AF-Modus WEIT/VERFOLGUNG bleibt der 
Fokussierbereich nicht starr an einer Stelle, sondern bewegt 

200 mm | ƒ/4 | 1/4000 Sek. | ISO 200 | -1/3 EV

 c Bei bremsenden und wieder beschleuni-
genden Motiven ist eine schnelle GESCHW.
VERFOLG.-EMPFINDL.K auf Stufe 2 
geeignet.
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Wichtig ist, dass der Autofokus dem ausgewählten Motivbe-
reich sicher folgt. Der AF-Modus WEIT/VERFOLGUNG mit oder 
ohne Objekterkennung lässt sich dafür gut verwenden. Hal-
ten sich die Objekte dicht vor der X-T50 auf oder ist der Hin-
tergrund wenig strukturiert, können Sie der Objekterkennung 
die ganze Arbeit überlassen. Wenn der Hintergrund ablenkend 
strukturiert ist, kann es aber sein, dass Sie mit dem Fokus-
sierbereich erneut auf Ihr Motiv fokussieren müssen. Ver-
wenden Sie einen hohen Wert für die VERFOLGUNGS-EMP-
FINDLICHK. von Stufe 3 oder 4, damit der Autofokus weniger 
schnell abschweift. Damit die X-T50 weiß, dass sich das Objekt 
nicht konstant bewegt, setzen Sie die GESCHW.VERFOLG.-EMP-
FINDL.K auf Stufe 1 oder 2.

Motive, die plötzlich auftauchen
Sind die Motive vor dem Auslösen nicht zu sehen, weil sie 
sich etwa über eine Hügelkante auf Sie zu bewegen, sollte 

400 mm | ƒ/7,1 | 1/4000 Sek. | ISO 1.600

 c Gebirgsstelze auf Futtersuche, eingefan-
gen mit VERFOLGUNGS-EMPFINDLICHK. 
auf Stufe 3, GESCHW.VERFOLG.-EMP-
FINDL.K auf Stufe 2, AF-Modus WEIT/VER-
FOLGUNG und Objekterkennung VOGEL.
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der Autofokus möglichst schnell auf neue Objekte im Sichtfeld 
reagieren. Verwenden Sie dafür bei der VERFOLGUNGS-EMP-
FINDLICHK. die geringeren Stufen 1 oder 2. Und da oft auch 
Beschleunigung mit im Spiel ist, eignen sich bei der GESCHW.
VERFOLG.-EMPFINDL.K die höheren Stufen 1 bis 2.

In diesem Fall können wir außerdem den AF-Modus ZONE oder 
ZONE BENUTZERDEFINIERT empfehlen. Peilen Sie beispiels-
weise mit einem in der Höhe schmalen, aber ausreichend brei-
ten Fokussierbereich eine Hügelkante beim Motocross an und 
lassen Sie den Auslöser los. 

Sobald ein Fahrer über den Hügel springt, fangen Sie ihn mit 
der Zone ein und verfolgen ihn. In solchen Situationen kann 
auch die Einstellung der ZONENBEREICHSUMSCHALTUNG auf 
VORNE hilfreich sein, damit der Autofokus innerhalb der Zone 
die Objekte mit der kürzesten Distanz zur X-T50 priorisiert.

145 mm | ƒ/4,5 | 1/500 Sek. | ISO 100

 c Plötzlich auftauchende Objekte können 
mit einer mittleren VERFOLGUNGS-EMP-
FINDLICHK. (Stufe 2) und einer erhöhten 
GESCHW.VERFOLG.-EMPFINDL.K (Stufe 2) 
recht zuverlässig erfasst und weiterverfolgt 
werden.
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